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Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк-
сандр Лу ка шэн ка пад пі саў 
закон «Аб барацьбе з каруп-
цыяй».

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу-
ка шэн ка пад пі саў указ № 326, 
які пра ду гледж вае ства рэн-
не хол дын га па вы твор час ці 
ал ка голь най пра дук цыі, у які 
ўвой дуць сем ар га ні за цый 
«Бел дзярж харч прам».

Урад Ра сіі адоб рыў па гад-
нен не аб пра да стаў лен ні Бе ла-
ру сі дзярж крэ ды ту ў руб лях на 
су му, эк ві ва лент ную $760 млн. 
Ад па вед нае рас па ра джэн не 
Ка бі не та мі ніст раў апуб лі ка ва-
на на афі цый ным ін тэр нэт-пар-
та ле пра ва вой ін фар ма цыі.

У маі до ля ра бот ні каў Бе-
ла ру сі з за ра бот най пла тай 
ні жэй шай за Br2 млн скла ла 
2,7% ад усёй коль кас ці ра-
бот ні каў у ар га ні за цы ях, якія 
да сле да ва лі ся; удзель ная 
ва га ра бот ні каў з за ра бот-
най пла тай звыш Br10 млн 
скла ла 10,1%, у тым лі ку 
звыш Br20 млн — 1,1%.

Плы вец Ігар Бо кій вый граў 
чац вёр ты за ла ты ме даль на 
чэм пі я на це све ту па пла ван ні 
ся род па ра лім пій цаў. Бе ла-
рус стаў пе ра мож цам на 400 
м воль ным сты лем.
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Курсы замежных валют, 
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Долар ЗША    15187,00
Еўра 16528,00
Рас. руб. 267,24
Укр. грыўня 675,73

Анд рэй КА БЯ КОЎ, 

прэм' ер-мі ністр:

«Клю ча вой за да чай для 
рэс пуб лі кі сён ня з'яў ля ец ца 
эка на міч ны рост. Пры 
гэ тым ха чу пад крэс ліць, 
што лю бы эка на міч ны 
рост не па ві нен быць 
штуч ным і не за кошт 
на рошч ван ня знеш ніх 
даў гоў. Ключ пос пе ху да 
вы ка нан ня са цы яль на-
эка на міч на га раз віц ця 
на 2015 год най перш у 
вы ка нан ні на ме ча ных 
па каз чы каў па экс пар це. 
Для гэ та га не аб ход на 
больш ак тыў на пра ца ваць 
над ды вер сі фі ка цы яй 
рын каў збы ту, каб не 
быць за леж ны мі толь кі 
ад ад на го з іх».

Ві на ва тых у па дзен ні «Бо ін га» па куль не на зы ва юць
Між на род ная гру па экс пер таў, якія рас сле ду юць ка та стро фу «Бо ін га-777» на ўсхо дзе Укра і ны, 

яшчэ не вы свет лі ла, быў збі ты лай нер ра ке тай, вы пу шча най з зям лі або ін шым са ма лё там. Пра 
гэ та рас па вёў прад стаў нік Генп ра ку ра ту ры Ні дэр лан даў Вім дэ Брун. Ён так са ма ўдак лад ніў, што 
ад каз ныя за па дзен не лай не ра авія кам па ніі Malaysіa Aіrlіnes яшчэ не вы яў ле ныя. Па вод ле слоў 
прад стаў ні ка Генп ра ку ра ту ры, пра меж ка выя вы ні кі рас сле да ван ня мо гуць быць апуб лі ка ва ны да 
кан ца го да, але кан чат ко выя — толь кі ў на ступ ным го дзе.

15 лі пе ня тэ ле кам па нія CNN раз мяс ці ла ма тэ ры ял з ін фар ма цы яй сва іх кры ніц, што рас па вя лі аб 
пра ек це дак ла ду, які пад рых та ва лі ўдзель ні кі рас сле да ван ня гі бе лі «Бо ін га». Згод на з пуб лі ка цы яй, 
спе цы я ліс ты прый шлі да вы сно вы, што лай нер быў збі ты ра ке тай з зям лі, вы пу шча най з тэ ры то рыі, 
якая зна хо дзі ла ся пад кант ро лем апа лчэн цаў. Част ко ва ві на ўскла да ец ца на Malaysіa Aіrlіnes, што 
пра іг на ра ва ла прак ты ку ін шых авія пе ра воз чы каў па збя гаць па лё таў над зо най кан флік ту.

Эс то нія стра ціць міль ё ны з пры чы ны кры зі су ў Грэ цыі
Маг чы мы вы хад Грэ цыі з еў ра зо ны пры вя дзе да та го, што Эс то нія стра ціць сот ні міль ё наў еў ра. Та-

кую ацэн ку даў прэм' ер-мі ністр пры бал тый скай дзяр жа вы Та а ві Рый вас. Кі раў нік ура да так са ма ўхва ліў 
ра шэн не пар ла мен та Грэ цыі, які пры няў за кон аб рэ фор мах. Рый вас вы сту піў су праць Grexіt (ад анг лій-
скіх Greece — «Грэ цыя», і exіt — «вы хад»). «Але фі нан са выя стра ты — гэ та толь кі вер ха ві на ай сбер га. 
Знач на боль шую не бяс пе ку ўяў ляе з ся бе раз бу рэн не еў ра пей ска га адзін ства», — па пя рэ дзіў ён.

На Ха ро не знай шлі «кас міч ны за мак»
Аў та ма тыч ная між пла нет ная стан цыя New Horіzons пад час свай го па лё ту мі ма кар лі ка вай пла-

не ты Плу тон зра бі ла зды мак Ха ро на — яе най буй ней ша га спа да рож ні ка. На ім на ву коў цы вы яві лі 
не звы чай ную геа ла гіч ную струк ту ру — упа дзі ну з вя лі кай вы пук лас цю ў цэнт ры, якая на гад вае 
ся рэд ня веч ны за мак (па ве дам ляе НА СА). Яе пра цяг ласць скла дае 390 кі ла мет раў. Глы бі ню і 
вы шы ню га ры ў яе цэнт ры не па ве дам ля юць, ад нак, мяр ку ю чы па фа та гра фі ях, яны па він ны 
да ся гаць не каль кіх сот няў мет раў. На здым ку так са ма ві даць 

не вя лі кую коль касць удар ных 
кра та раў, якія раз мя шча юц ца ў 
ра ё не ўпа дзі ны. Стан цыя New 
Horіzons 14 лі пе ня на хут ка сці 
ка ля 14 кі ла мет раў у се кун ду 
на блі зі ла ся да Плу то на на мі-
ні маль ную ад лег ласць — 12,5 
ты ся чы кі ла мет раў.

На ву коў цы 
ўпер шы ню вы рас ці лі 

ча ла ве чае сэр ца
Жы вое сэр ца бы ло вы ра шча-
на ў ла ба ра тор ных умо вах пры 
да па мо зе ства ла вых кле так.

Ву чо ным з 
ка лі фар ній ска-
га ўні вер сі тэ та 
Берк лі ўда ло ся 
вы рас ціць па-
мен ша ную ко-
пію ча ла ве ча га 
сэр ца. Ство ра-
ная ў ла ба ра тор ных умо вах ко пія 
ор га на ў не каль кі ра зоў мен шая 
за ары гі нал, ад нак на ват та кое 
мі ні я цюр нае сэр ца здоль на функ-
цы я на ваць дзя ку ю чы спе цы яль-
най сіс тэ ме са ства ла вых кле так. 
У сва ёй пра цы спе цы я ліс ты вы-
ка рыс тоў ва лі ўні каль ныя плю ры-
па тэнт ныя ства ла выя клет кі, якія 
мо гуць ды фе рэн ца вац ца на ўсе 
ты пы кле так.

У да лей шым да след чы кі пла-
ну юць вы ка рыс тоў ваць штуч на 
ство ра нае сэр ца для ме ды цын скіх 
і фар ма ка ла гіч ных да сле да ван-
няў. Так са ма вы ра шча ная ў ла-
ба ра тор ных умо вах ма дэль бу дзе 
пры мя няц ца для по шу ку пры чын 
уз нік нен ня сар дэч на-са су дзіс тых 
за хвор ван няў.
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Адзін мой доб ры зна ё мы ле тась ку піў 
двух па ка ё вую ква тэ ру на дру гас ным 
рын ку жыл ля ў ста лі цы. Ад ра зу быў 

за да во ле ны на ўсе 100% — дом ня хай 
і не ма ла ды, але яшчэ тры ва лы, ці хі 

дво рык, зу сім по бач кра ма і мет ро праз 
ча ты ры пры пын кі. Ква тэ ра не вя лі кая, 

але ўтуль ная, а са мае га лоў нае — 
не да ра гая для гэ та га ра ё на. Ад нак ужо 

праз тры ме ся цы пас ля здзел кі ру жо выя 
аку ля ры з яго ва чэй зва лі лі ся і но вы 

гас па дар ад шу каў цэ лы на бор сур' ёз ных 
не да хо паў сва ёй «ідэа льнай» ква тэ ры. 

Толь кі пас ля дэ та лё вай раз бор кі 
муд ра ге ліс тых пры ёмаў пры про да жы 

та ко га жыл ля та ва рыш зра зу меў, 
дзе ён «пра ка лоў ся...

ХАТ НЯЯ ІН СЦЭ НІ РОЎ КА
У пра даў цоў не ру хо мас ці ця пер іс нуе ня ма ла 

роз на га кштал ту хіт ры каў, якія да зва ля юць пад ма-
нуць піль насць клі ен та, прад ста віць жыл лё ў больш 
вы гад ным свят ле, чым яно ёсць на са мрэч. Асаб лі ва 
ка лі тое ўжо доб ра зно ша на. З'я віў ся на ват спе цы-

яль ны мар ке тын га вы пры ём — хо ум-стэй джынг 
(у пе ра кла дзе з анг лій скай мо вы — хат няя ін сцэ-
ні роў ка, па ста ноў ка), якім пра су ну тыя гас па да ры 
ўсё больш ак тыў на ка рыс та юц ца для ні ве лі роў кі 
не да хо паў.

Ве ра год на, што па тэн цый ны па куп нік не дай-
шоў бы на ват да дзвя рэй ква тэ ры, ка лі б пе рад 
яго пры хо дам у пад' ез дзе і на пля цоў цы ка пі таль-
на не пры бра лі. Што ты чыц ца са мой ква тэ ры, то 
свят лей шай і пра стор ней шай яе ро бяць вы мы тыя 
вок ны і доб рае асвят лен не. А яшчэ мар ке то ла гі 
ра яць вы кі нуць усе ста рыя рэ чы, якія за хлам ля юць 
пра сто ру, лепш пры браць фа та гра фіі, уз на га ро ды 
і дзі ця чыя цац кі. У гэ тым вы пад ку па куп нік змо жа 
пры ме раць ква тэ ру ўжо на ся бе ў якас ці 
бу ду ча га гас па да ра.

Куп ля ем ра замКуп ля ем ра зам  ��

ГЛЯ ДЗЕЦЬ ВА ЎСЕ ВО ЧЫ

Між на род ны фес ты валь мас тац тваў «Сла-
вян скі ба зар у Ві цеб ску» сё ле та ў чар го вы 
раз збі раў пры хіль ні каў пе сен на га, тэ ат-
раль на га, вы яў лен ча га мас тац тва. Пра хо-
дзі лі тэ ат раль ныя па ка зы, кір ма шы на род-
ных ра мёст ваў, кан цэр ты шмат лі кіх ар тыс-
таў і ка лек ты ваў, су стрэ чы ў фар маль ных 
і не фар маль ных умо вах. Але ме на ві та сё-
ле та най больш яск ра ва вы яві ла ся аб' яд-
наў чая, мі ра твор чая сут насць фо ру му. Пра 
гэ та вель мі воб раз на га ва рыў і Прэ зі дэнт 
кра і ны пад час цы ры мо ніі за крыц ця фес-
ты ва лю. «Сла вян скі ба зар» ужо даў но вый-
шаў за ме жы прос та му зыч на га кон кур су, 
на ша кра і на ўпэў не на за яў ляе аб са бе як 
цэнтр не толь кі па лі тыч на га, але і куль тур-
на га між на род на га дыя ло гу», — пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Як па цвер джан не роз на ба ко ва га раз віц ця 
та ко га дыя ло гу сё ле та ў рам ках «Сла вян-
ска га ба за ру» пад эгі дай Мі ніс тэр ства ін-
фар ма цыі прай шоў круг лы стол «Куль ту ра 
і мас тац тва як кры ні ца раз віц ця ду хоў на-
ма раль ных каш тоў нас цей. Ро ля СМІ ў фар-
мі ра ван ні агуль най куль тур най пра сто ры 

сла вян скіх на ро даў». Хто сён ня фар мі руе 
гра мад скую дум ку і свя до масць? Як гэ та 
ад бы ва ец ца ў фар ма це сла вян ска га адзін-
ства, све та по гля ду? На гэ тыя і ін шыя пы-
тан ні пад час круг ла га ста ла шу ка лі ад ка зы 
мі ністр ін фар ма цыі Лі лія АНА НІЧ, пер шы 
на мес нік мі ніст ра куль ту ры Іры на ДРЫ ГА, 
стар шы ня Бел тэ ле ра дыё кам па ніі Ге надзь 
ДА ВЫ ДЗЬКА, ды рэк тар — га лоў ны рэ дак-
тар РВУ «Вы да вец кі дом «Звяз да» Алесь 
КАР ЛЮ КЕ ВІЧ, га лоў ны прад зю сар На цы я-
наль най тэ ле кам па ніі Укра і ны Ула дзі слаў 
БА ГІН СКІ, мас тац кі кі раў нік На цы я наль на-
га ака дэ міч на га дра ма тыч на га тэ ат ра імя 
Яку ба Ко ла са Ва ле рый АНІ СЕН КА, член 
прэ зі ды у ма Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі 
Ула дзі мір НА ВУ МО ВІЧ, за гад чы ца ка фед-
ры мас тац тва эст ра ды Бе ла рус ка га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та куль ту ры і мас тац тваў 
Іры на ДА РА ФЕ Е ВА, стар шы ня Ві цеб ска га 
аб лас но га ад дзя лен ня Са ю за пісь мен ні каў 
Бе ла ру сі Та ма ра КРАС НО ВА-ГУ СА ЧЭН КА, 
ге не раль ны ды рэк тар ін фар ма цый на га 
агенц тва ІnterMedіa Яў ген САФ РО НАЎ. Да 
раз мо вы да лу ча лі ся і пры сут ныя 
жур на ліс ты.

«СЛА ВЯН СКІ БА ЗАР» — ПЛЯ ЦОЎ КА МІЖ НА РОД НА ГА 
КУЛЬ ТУР НА ГА ЎЗА Е МА ДЗЕ ЯН НЯ

Круг лы столКруг лы стол  ��
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Фо та Вік та ра НІ КА ЛА Е ВА.

На што трэ ба аба вяз ко ва звяр таць ува гу, 
на бы ва ю чы ква тэ ру

АБ' ЁМЫ, ЯКАСЦЬ, 
АСАР ТЫ МЕНТ

Прэ зі дэнт за па тра ба ваў без умоў на га вы ка нан ня да дзе ных 
ра ней да ру чэн няў па ма дэр ні за цыі ААТ «Кам воль»

Пра гэ та Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў на на ра дзе, пры-
све ча най пы тан ням раз віц ця прад пры ем ства, па ве да мі лі 
ў прэс-служ бе кі раў ні ка дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт не ад ной чы звяр таў ся да пы тан няў дзей нас ці ад кры-
тых ак цы я нер ных та ва рыст ваў «Кам воль» і «Сук но», на вед ваў іх. 
У ад па вед нас ці з ука зам №510, пад пі са ным кі раў ні ком дзяр жа вы 
14 ліс та па да 2013 го да, ін вес ты цый ны пра ект па ства рэн ні но вай 
вы твор час ці па вы пус ку кан ку рэн та здоль ных тка нін біз нес- і эка-
номк ла са ва ўмо вах ад кры та га ак цы я нер на га та ва рыст ва «Кам-
воль» пра ду гледж ва ец ца рэа лі за ваць да кан ца 2015 го да. Вы хад на 
пра ект ную ма гут насць па вы пус ку да 6 млн паг. м тка ні ны ў год за-
пла на ва ны ў 2017 го дзе. Пра ду гледж ва ла ся пра вес ці комп лекс ную 
ма дэр ні за цыю вы твор ча га кор пу са, вы ка наць бу даў ні ча-ман таж ныя 
ра бо ты, кам плек та цыю і ман таж асноў на га тэх на ла гіч на га аб ста ля-
ван ня, асво іць вы пуск тка нін, па бу да ваць аў та ном ныя энер га кры ні-
цы і аб' ек ты да па мож на га і аб слу гоў ва ю ча га пры зна чэн ня.

Кі раў ні ку дзяр жа вы да ло жа на аб за вяр шэн ні двух эта паў ма-
дэр ні за цыі. У кан цы ве рас ня ча ка ец ца за кан чэн не трэ ця га.

У той жа час, па ін фар ма цыі кант ра лю ю чых ор га наў, тэр мі ны 
ма дэр ні за цыі за цяг ва юц ца, па вя ліч ва ец ца кошт бу даў ні ча-ман-
таж ных ра бот.

Прэ зі дэнт даў жорст кае да ру чэн не пры трым лі вац ца пер ша-
па чат ко ва вы зна ча ных тэр мі наў, а так са ма пра рэ ві за ваць кошт. 
У вы ні ку ма дэр ні за цыі прад пры ем ства па він на пра ца ваць з рэн-
та бель нас цю не ні жэй шай за 15-20% з тым, каб аку піць вы дат кі. 
Кі раў нік дзяр жа вы па пя рэ дзіў пры сут ных, што за кан чва ец ца ад-
каз ны этап ма дэр ні за цыі прад пры ем ства і на ды хо дзіць не менш 
ад каз ны па за ва я ван ні рын каў збы ту.

Доб рыя маг чы мас ці для та ва рыст ва ад кры ва юц ца ў су вя зі з 
ад ме най ка ле гі яй Еў ра зій скай эка на міч най ка мі сіі аб ме жа ван няў 
до сту пу бе ла рус кіх кам воль ных тка нін на ра сій скі ры нак. Па сло вах 
ге не раль на га ды рэк та ра прад пры ем ства Сяр гея Га ра во га, пра ліч-
ва ец ца маг чы масць па ста вак пра дук цыі ў кра і ны СНД, Еў ра пей-
ска га са ю за. Кі раў нік дзяр жа вы па ста віў за да чу ў пер шую чар гу 
за крыць па трэ бы ўнут ра на га рын ку ў пра дук цыі ААТ «Кам воль».

Ён пад крэс ліў, што абя цаў яго ка лек ты ву і ўсёй кра і не, што ў 
вы ні ку ма дэр ні за цыі гэ та бу дзе су час нае прад пры ем ства. Ча ка-
ец ца, што «Кам воль» ста не са мым ма гут ным прад пры ем ствам на 
пост са вец кай пра сто ры з пунк ту гле джан ня аб' ёмаў вы твор час ці, 
якас ці і асар ты мен ту вы пус ка е май пра дук цыі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка мае на мер у кан цы ве рас ня на ве даць 
та ва рыст ва, каб аса біс та пра кант ра ля ваць, як за вяр ша ец ца ма-
дэр ні за цыя. Прэ зі дэнт за па тра ба ваў не толь кі за ха ваць абод ва 
прад пры ем ствы («Кам воль» і «Сук но»), але і пра цоў ныя мес цы 
на іх, эфек тыў на пра вес ці ма дэр ні за цыю, каб іх пра дук цыя бы ла 
кан ку рэн та здоль най у доў га тэр мі но вай перс пек ты ве.

Вы ба ры-2015Вы ба ры-2015  ��

ПА ПА РАД КУ НУ МА РОЎ...
Учо ра ЦВК за рэ гіст ра ва ла тры пер шыя 

іні цы я тыў ныя гру пы маг чы мых кан ды да таў
Пад ну ма рам пер шым за рэ гіст ра ва на іні цы я тыў ная гру па дзе-
ю ча га Прэ зі дэн та Аляк санд ра Лу ка шэн кі. Ка мі сія ад зна чы ла, 
што ўсе прад стаў ле ныя да ку мен ты да дзе най іні цы я тыў най 
гру пы ад па вя да юць за ка на даў ству, коль касць яе ўдзель ні каў 
10 ты сяч 577 ча ла век. Кі раў нік гру пы — Мі ха іл Ор да.

Лі дзія Яр мо шы на па тлу ма чы ла, як ад бы ва ец ца пра вер ка да ку мен-
таў на гэ тым эта пе: апы тан не чле наў гру пы не пра во дзіц ца, пра гля да-
юц ца толь кі се рыі і ну ма ры паш пар тоў, каб вы зна чыць, ці ўсе чле ны 
іні цы я тыў най гру пы з'яў ля юц ца бе ла рус кі мі гра ма дзя на мі, а так са ма 
да ты іх на ра джэн ня, каб упэў ніц ца, што ўзрост так са ма ад па вя дае вы-
бар ча му пра ву. На да ту па чат ку збо ру под пі саў (23 лі пе ня) усе чле ны 
іні цы я тыў най гру пы па він ны быць ста рэй шая за 18 га доў.

Пад ну ма рам два ЦВК за рэ гіст ра ва ла іні цы я тыў ную гру пу Сяр-
гея Ка ля кі на (кі раў нік — Ва ле рый Ухна лёў), пад ну ма рам тры — 
Сяр гея Гай ду ке ві ча (кі раў нік — Ана толь Хі шчэн ка).

У да ку мен тах гэ тых дзвюх груп (пер шая коль кас цю 1511 ча ла-
век, дру гая — 2481) бы лі зной дзе ны па ру шэн ні: два ча ла ве кі не 
ме лі бе ла рус ка га гра ма дзян ства, двое ака за лі ся ма ла дзей шыя за 
18 га доў. Ка мі сія вы клю чы ла гэ тых асоб са спі саў.

На пят ніч ным па ся джэн ні, акра мя 12 чле наў Цэнт рвы бар ка ма, пры-
сут ні ча лі акрэ ды та ва ныя ў ЦВК на зі раль ні кі ад рэс пуб лі кан скіх гра-
мад скіх ар га ні за цый (Рэспубліканскае гра мад скае аб' яд нан не «Бе лая 
Русь», Бе ла рус кая пар тыя пра цы і спра вяд лі вас ці, Бе ла рус кі Хель сін скі 
Ка мі тэт), а так са ма прад стаў ні кі трох іні цы я тыў ных груп, якія па-
да лі за явы аб рэ гіст ра цыі ў лі ку пер шых, і жур на ліс ты. 2

Жні во ў ад кры тым ак цы я нер ным 

та ва рыст ве «Но вае жыц цё» 

Уз дзен ска га ра ё на, як толь кі 

скон чыў ся дождж, па ча ло ся 

з убор кі спе ла га рап су. 

Наш фо та ка рэс пан дэнт Ана толь 

Кля шчук за стаў фак тыч на 

за жын кі — учо ра звя но 

ме ха ні за та раў-кам бай не раў 

гас па дар кі ра бі ла на спе лых 

па лет ках пер шы круг.

Ня лёг кая «біт ва» за вя лі кі хлеб 

па ча ла ся. Ма ру дзіць не да во дзіц ца: 

над вя чо рак — прос та ў по лі, 

сто я чы. Пры маў ка «Лет ні дзень год 

кор міць» ва ўсе ча сы ак ту аль ная.

ЖНІВО ЖНІВО 
ПАД БЕЛЫМІ ПАД БЕЛЫМІ 

КРЫЛАМІКРЫЛАМІ

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.


